
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 228
van MIEKE SCHAUVLIEGE
datum: 17 november 2020

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Territoriaal ontwikkelingsprogramma (T.OP) voor de Dender  -  Uitvoering

Deze vraag vloeit voort uit het antwoord van minister Diependaele op mijn schriftelijke 
vraag nr. 467 van 10 september 2020.

Uit dat antwoord blijkt dat in 2020 een Territoriaal ontwikkelingsprogramma (T.OP) voor 
de Dender werd opgestart. Daarvoor werden zowel economische als milieudoelstellingen 
geformuleerd. 

In de beleids- en begrotingstoelichting (BBT) Omgeving en Natuur 2021 geeft minister 
Demir op p. 21 aan: “Ik bekijk de opstart van een T.OP Dender met het oog op de 
valorisatie van een jarenlange gebiedsgerichte samenwerking tussen mijn administratie, 
de Provincie Oost-Vlaanderen en de betrokken partners, om daad- en realisatiekracht in 
het gebied te versterken.”

1. Werd het T.OP Dender opgestart of niet? Zo ja, wanneer? Zo niet, wanneer zal het 
dan opgestart worden en wat is dan de geplande doorlooptijd? 

2. Wat is de achterliggende visie van een T.OP voor de Dender? Welke doelstellingen 
zijn eraan verbonden? Wat zijn de concrete acties die worden vooropgesteld? Op 
welke manier wordt het plan gemonitord? 

3. Wie zijn de belangrijkste stakeholders van het T.OP voor de Dender? 

4. Op welke manier worden de lokale besturen betrokken? Wat is hun rol in het T.OP 
voor de Dender? 

5. Op welke manier voorziet een T.OP voor de Dender in bescherming voor het 
gebied Bellebroek en Dendermeersen tussen Mespelare en Wieze? 

6. Op welke manier zal de opmaak en realisatie van een T.OP voor de Dender worden 
gefinancierd? 



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 228 van 17 november 2020
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. In de Dendervallei bundelen de Vlaamse overheid, de provincie en de lokale besturen 
al jaren de krachten. Ik verwijs hierbij naar het strategisch project ‘Denderland’ 
(opgestart in 2015) en het geïntegreerd visievormingsproces ‘Ruimte voor water - 
Dendervallei’ (opgestart in 2017). Recent vormde ook de ‘Proeftuin BRV’ (2019) een 
voorbeeld van deze doorgedreven geïntegreerde en gebiedsgerichte samenwerking.

Het is de bedoeling om deze samenwerking structureel verder te zetten in de schoot 
van ‘T.OP Dender’. De formele goedkeuring van de samenwerkingsovereenkomst 
tussen het Vlaams Gewest en de Provincie Oost-Vlaanderen zal eerstdaags gebeuren 
in de schoot van respectievelijk de Vlaamse Regering en de deputatie. De 
samenwerkingsovereenkomst wordt afgesloten voor onbepaalde duur. Er wordt 
evenwel voorzien in een jaarlijkse evaluatie op de stuurgroep T.OP Dender met 
terugkoppeling naar de betrokken besturen.

2. T.OP Dender gaat uit van een geïntegreerde aanpak en heeft als hoofddoelstellingen:
- concrete oplossingen te ontwikkelen voor de uitdagingen inzake ruimtelijke 

ontwikkeling,
- het verhogen van de (leef)omgevingskwaliteit,
- het bufferen van de effecten van klimaatverandering en
- het stimuleren van de economische groei van de regio door krachten en ambities 

van Vlaamse en lokale partners te bundelen en te ondersteunen in de uitvoering. 

Het T.OP speelt in op de energie van initiatieven van onderuit om ook Vlaamse 
doelstellingen te realiseren. Criteria van welslagen: het ontstaan van duurzame 
samenwerkingen tussen de verschillende bestuursniveaus en beleidsdomeinen om 
samen te werken rond (een programma van) bovenlokale ruimtelijke projecten (de 
werven) en lokale projecten die hiervoor een hefboom vormen; de realisatiekracht 
binnen de werven door het bundelen van instrumenten en middelen om zowel complexe 
opgaven uit te voeren als lokale quickwins te realiseren. 

Uitgaande van een geïntegreerde aanpak en deze hoofddoelstellingen, werkt T.OP 
Dender aan de uitvoering van een actieprogramma om volgende drie ruimtelijke 
krachtlijnen in het gebied te realiseren:
- Versterken van het stedelijk netwerk en de kernen, waarbij wordt ingezet op een 

slimme bouwshift en woonreconversie mede afgestemd op de mobiliteits- en 
energieinfrastructuur en waterveiligheid;

- Kwalitatief ontwikkelen van een veerkrachtig groenblauw netwerk en 
samenhangende bosstructuur;

- Activeren van duurzame productieve landschappen voor energie- en 
voedselproductie;

T.OP Dender is hierbij een rollend programma dat zal resulteren in:
- Een (jaarlijks bijgewerkt) actieprogramma;
- De opzet van werven (bovenlokale ruimtelijke projecten) of van acties die uitvoering 

geven aan het actieprogramma;
- De opmaak van onderzoeks-, visie- of andere achtergronddocumenten;
- Het opzetten van formele en informele partnerschappen;



- Communicatie en disseminatie.

3. De samenwerkingsovereenkomst wordt afgesloten tussen de Vlaamse overheid en het 
provinciebestuur. Daarnaast zullen ook de lokale besturen deel uitmaken van de 
stuurgroep van T.OP Dender. De mogelijkheid is voorzien om het 
samenwerkingsverband uit te breiden met de provincie Vlaams-Brabant en/of het 
Waalse Gewest. 

4. T.OP Dender zet in op de versterking van de bestuurskracht van de lokale overheden. 
De samenwerking met de lokale besturen is dus cruciaal. De gemeenten kunnen hierin 
meerdere rollen opnemen. Lokale besturen nemen deel aan de stuurgroep van T.OP 
Dender. Op niveau van de werven worden ze betrokken bij de geïntegreerde 
visievorming, binnen de procesorganisatie van de werkgroepen en door de bevoegde 
bestuursorganen op niveau van elke werf.

5. Het is te vroeg om hier uitspraken over te doen. Dit is afhankelijk van de werven die 
zullen worden ontwikkeld in kader van T.OP Dender en de instrumenten die hiervoor 
worden ingezet.

6. De partners van de stuurgroep van T.OP Dender engageren zich om krachten en 
middelen te bundelen om een aantal prioritaire ruimtelijke werven en lokale 
hefboomprojecten die een bouwsteen vormen van deze werven, te selecteren en te 
faciliteren. De T.OP’s investeren in (programma)regie om zaken te realiseren vanuit 
cohesie, samenhang en samenwerking, maar concrete resultaten moeten vaak op 
sectoraal vlak worden geboekt (energie, mobiliteit, economie…) door het bundelen van 
middelen vanuit de verschillende partners, zowel Vlaamse, provinciale als lokale. 
Daarbij wordt gekeken naar mogelijkheden om belangrijke effectiviteits- en 
efficiëntiewinsten te boeken.


